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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У низці досліджень доведено, що 

спілкування у мережі Інтернет є багатоплановим, але і суперечливим у впливі 

на формування та розвиток особистості: це і інтелектуальний розвиток, 

самопізнання, самореалізація; але це і розвиток залежності, агресивності, 

депресивності. Очевидно, що сучасне життя (ковід, воєнний стан) посилюють 

негативний вплив Інтернету на розвиток особистості (Андрійчук, 2021).  

Спілкування з іншими є однією з основних потреб людини, а 

опосередковане комп’ютером та інтернетом спілкування дозволяє 

задовольняти цю потребу без суттєвих витрат енергії та часу. Тому, цей вид 

спілкування стрімко набув популярності у всьому світі і продовжує 

поширюватися в різних сферах життя людини й досі. Однак опосередковане 

спілкування характеризується особливими умовами свого перебігу, які 

визначають його відмінність від безпосереднього спілкування та чинять вплив 

на його ефективність та взаєморозуміння між співрозмовниками (Теглівець, 

2022). Комп’ютерно-опосередковане спілкування через свою 

розповсюдженість сьогодні є актуальною темою для наукових досліджень, 

проте умови виникнення й розвитку взаєморозуміння в онлайн-діалогах 

висвітлені недостатньо (Найдьонова & Череповська, 2014). 

Проблема дослідження комп’ютерно-опосередкованого спілкування 

розробляється такими вітчизняними дослідниками, як О.Л. Вознесенська, 

O.Є. Войскунський, А.Є. Жичкіна, І.А. Зачесова, Т.Н. Колокольцева, 

Л.А. Найдьонова, Л.В. Черемошкіна, Н.В. Чуднова, Л.Ю. Щипіцина, 

М.В. Яворський (Найдьонова &  Баришпольц, 2010; Мироненко (Абаніна), 

2015). Умови комп’ютерно-опосередкованого спілкування та можливість 

підвищення його ефективності досліджують вчені Н. Зіглер, P. Змуд, 

Дж. Карлсон, М. Кіп, М. Кулнан, М. Маркус, Дж. Сулер, Дж. Уолтер 

(Афанасенко, Мартинюк &  Омельченко, 2018). 

Проблема медіа-активності особистості як характеристики взаємодії 

людини з віртуальним простором піднімається в працях О.Л. Вознесенської, 
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Л.В. Черемошкіної (Вознесенська, 2014); часові характеристики сприйняття 

віртуального простору досліджуються Г.В. Абаніною, Ю.Д. Бабаєвою, 

О.Є. Войскунським, К. Янг. В рамках теорії обробки соціальної інформації 

Дж. Уолтера розробляються положення про принципову можливість 

встановлювати близькі стосунки та якісно декодувати соціальну інформацію 

в опосередкованому спілкуванні (Щербан, 2022). 

Натомість потребує більш детального вивчення проблема 

взаєморозуміння в онлайн-спілкуванні з використанням лише текстових 

повідомлень, впливу образу партнера по спілкуванню на сприйняття змісту 

його повідомлень та визначення соціально-психологічних умов, за яких 

міжособистісне взаєморозуміння в інтернет-спілкуванні стає більш 

ефективним (Токарева, Шамне & Халік, 2017). 

Актуальність та недостатня розробка проблеми взаєморозуміння в 

комп’ютерно-опосередкованому спілкуванні зумовили вибір теми 

бакалаврської роботи «Соціально-психологічні умови міжособистісного 

взаєморозуміння в інтернет спілкуванні». 

Мета дослідження – визначення соціально-психологічних умов 

спілкування в мережі інтернет та їхнього впливу на формування 

міжособистісного взаєморозуміння у співрозмовників. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблем міжособистісного спілкування, 

опосередкованого мережею інтернет, для визначення соціально-

психологічних умов, що мають значення у формуванні взаєморозуміння 

в онлайн-спілкуванні. 

2. Емпірично дослідити соціально-психологічни умови міжособистісного 

взаєморозуміння в онлайн-спілкуванні. 

3. Розробити соціально-психологічну програму, спрямовану на 

підвищення ефективності та взаєморозуміння в онлайн-спілкуванні. 

Об’єкт дослідження: комп’ютерно-опосередковане спілкування. 

Предмет дослідження. Соціально-психологічні умови 



5 
 

міжособистісного взаєморозуміння в інтернет спілкуванні. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано 

наступний комплекс методів: теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, 

класифікація та систематизація сучасних наукових та емпіричних досліджень; 

емпіричні: анкетування досліджуваних для вивчення уявлень користувачів 

інтернету про сприятливі умови та перепони взаєморозуміння в онлайн-

спілкуванні, дослідження умов експериментального онлайн-спілкування 

(«Дослідження взаєморозуміння в інтернет-спілкуванні» автор 

Кришовська О.О.); методика «Комунікативний мінімум менеджера» 

(Г.С. Нікіфоров) для дослідження комунікативних навичок та вмінь 

користувачів інтернету та «Діагностика мотиваційних орієнтацій в 

міжособистісних комунікаціях» (І.Д. Ладанов, В.А. Уразаєва) для дослідження 

особливостей мотивації користувачів інтернету до онлайн-спілкування. 

Статистичні методи обробки емпіричних даних. 

Експериментальна база дослідження. 

В дослідженні взяли участь 67 користувачів інтернету (30 чоловіків і 37 

жінок), віком від 17 до 23 років. Дослідження проводилось на базі Кам’янець-

Подільського національного університету ім. І. Огієнка.  

Теоретичне і практичне значення роботи. Отримані теоретичні та 

емпіричні результати можуть бути використані у практиці психологів та 

організацій, діяльність яких передбачає спілкування в інтернеті для 

зменшення їхньої емоційної напруги та запобігання вигоранню, збільшення 

ефективності переговорів.  

Апробація результатів дослідження.  

Основні результати дослідження обговорювалися на ІХ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості 

на європейському просторі», 15 лютого 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; 

ХVІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 

23 квітня 2024 р.). 
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Публікації:  

1. Гикава А.О. Соціально-психологічні умови міжособистісного 

взаєморозуміння в інтернет спілкуванні. Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин: збірник тез доповідей ХVІ 

Міжнародної науково-практичної конференції (Кам’янець-Подільський, 23 

квітня 2024 р.).  Кам’янець-Подільський, 2024. С. 22–26. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 78 найменувань, 2 додатків. Основний зміст викладено 

на 74 сторінках комп’ютерного набору, містить 4 таблиці та 1 рисунок. Повний 

обсяг роботи – 87 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Отримані результати дослідження у визначенні соціально-

психологічних умов міжособистісного взаєморозуміння в інтернет-

спілкуванні дозволяють зробити такі висновки. 

1. Труднощі взаєморозуміння в онлайн-спілкуванні багато в чому 

зумовлено особливостями комп’ютерно-опосередкованого зв’язку, які 

ускладнюють встановлення якісного контакту, передачу і сприйняття 

інформації, зменшують ефективність спілкування між онлайн-комунікантами. 

Досягти взаєморозуміння у віртуальному середовищі можливо, якщо 

враховувати специфіку опосередкованого спілкування, присвятити 

додатковий час налагодженню контакту зі співрозмовником та усвідомлено 

вдаватися до додаткових комунікативних заходів, що дозволять краще 

зрозуміти повідомлення та емоційний стан співрозмовника (зокрема 

використання прийомів активного слухання, посилань на інформаційні 

ресурси, медіафайлів, емотиконів). Важливу роль в інтернет-спілкуванні 

відіграє медіакультура особистості, оскільки вона зумовлює здатність шукати 

та доцільно використовувати інформацію і розуміння соціокулькурного 

контексту, в якому проходить онлайн-спілкування. 

2. Встановлено, що основними ознаками взаєморозуміння в онлайн-

спілкуванні є: позитивне враження комунікантів, виникнення довіри та поваги 

до партнера, відсутність скарг на утруднене сприйняття реплік партнера, 

оцінка дій партнера як адекватних, враження, що партнер був уважний та 

повністю включений в онлайн-бесіду. 

Визначено психологічні умови, за яких досягається міжособистісне 

взаєморозуміння в інтернет-спілкуванні та розкрито їхній соціально- 

психологічний зміст: онлайн-активність учасників спілкування, що 

характеризується досвідом онлайн-спілкування, наявністю контактів з 

користувачами інтернету, створенням та розповсюдженням власних 

медіапродуктів, критичністю споживання інформації; коректність 

розпізнавання емоційного забарвлення повідомлень співрозмовника, а також 
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використання емотиконів та інших специфічних для інтернет-ресурсів засобів 

для збагачення повідомлень емоціями; перефразування комунікантом 

повідомлень в ситуаціях, коли співрозмовник недостатньо розуміє зміст 

повідомлень, а також використання медіафайлів з коментарями та посилань на 

онлайн-джерела інформації для підкріплення власних тверджень; дотримання 

часових характеристик діалогу, що проявляється в оцінці комунікантами 

тривалості діалогу як достатньої для вирішення необхідних питань, 

відсутності усвідомлення ними плину часу в процесі діалогу, а також уникання 

тривалих пауз між репліками. 

Встановлено, що тривалий досвід інтернет-спілкування зі 

співрозмовником не гарантує взаєморозуміння і успіху вирішення проблемних 

завдань. Співрозмовники, що спілкувалися одне з одним вперше в житті, були 

задоволені результатами спілкування навіть частіше, аніж добре знайомі 

комуніканти. Натомість позитивну роль у формуванні взаєморозуміння 

відіграє особиста включеність у процес спілкування, недопущення тривалих 

пауз між репліками, загальний досвід онлайн-спілкування у комунікантів. 

Використання медіафайлів в онлайн-спілкуванні доцільне і корисне тоді, коли 

відправник супроводжує ці файли текстовим поясненням. Користування 

емотиконами сприяє розумінню емоційного фону повідомлень у разі, коли їх 

використовують обидва співрозмовники. 

Онлайн-активність комунікантів відіграє значну роль у формуванні 

взаєморозуміння в онлайн-спілкуванні. Чим більшу кількість та частоту 

віртуальних контактів з іншими має комунікант, тим краще він розуміється в 

специфіці віртуального спілкування. Також встановлено, що чим більше особа 

створює та поширює нового медіаконтенту, тим ймовірніше вона зможе 

досягти взаєморозуміння в інтернет-спілкуванні.  

3. Для формування комунікативних навичок і вмінь, що сприяють 

взаєморозумінню в онлайн-спілкуванні молоді, розроблено «Тренінг 

розумного онлайн-спілкування», програма якого передбачає засвоєння 

учасниками інформації про сприятливі для взаєморозуміння умови 
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комп’ютерно-опосередкованого спілкування, виконання практичних завдань з 

критичного аналізу інтернет-контенту та створення й розповсюдження нового 

медіаконтенту. Метою тренінгу є зростання медіатворчості, краще 

усвідомлення потреби в її презентації та отриманні зворотного зв’язку, 

зростання вибірковості сприймання інформації в інтернеті, більш 

послідовного використання критичного мислення при обробці цієї інформації. 

Також тренінг стимулює уважність учасників до вибору медіаконтенту, який 

вони споживають, коли перебувають в інтернеті. «Тренінг розумного онлайн-

спілкування» містить інформацію та вправи, які можна застосовувати в 

програмах, спрямованих на підвищення рівня комунікативної компетентності 

та медіаграмотності студентської молоді. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у вивченні умов 

взаєморозуміння в асинхронному спілкуванні та спілкуванні з аудіо- та 

відеозв’язком, в онлайн-спілкуванні у осіб зрілого та літнього віку та в 

розробці діагностичного інструментарію для виявлення проблем в інтернет-

спілкуванні.
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